materia
      substancje                             mieszanina substancji

                                                                 ( substancje zmieszane w dowolnym stosunku)


   proste         złożone    jednorodne       niejednorodne
(nie da się rozłożyć)                            (  nie da się rozróżnić optycznie

                                                                  składników; np.: roztwory,

                                                                 stopy, mieszaniny gazów)
pierwiastki      związki chemiczne
                         ( zbudowane z 2 lub więcej pierwiastków)

pierwiastek – zbiór atomów o jednakowej liczbie protonów        w jądrze atomu.

związek chemiczny – zbiór cząsteczek o jednakowym składzie chemicznym zawierających atomy 2 lub więcej pierwiastków

cząsteczki

(zbudowane z 2 lub więcej atomów)

                   pierwiastków         związków chemicznych
                     (np.: O2,  H2,  N2, O3, Cl2, Br2, …)                            ( np.: H2O, MgO, CO2 , CO, C6H12O6 … )                         
atom

              jądro atomowe

                   ( w środku atomu; stanowi praktycznie

                     całą masę atomu)

protony                neutrony                       elektrony
(protony i neutrony mają wspólną nazwę: nukleony)
	nazwa cząstki

elementarnej
	symbol
	ładunek elementarny

(najmniejszy z możliwych)
	masa

[u]

	proton
	p

	+
	1


	neutron
	n
	0
	1


	elektron
	e
	-
	0
(praktycznie)



1u(unit) = 1,66 ∙ 10-24 g       (1,66 ∙ 10-24 = 0,00000000000000000000000166)

(tak więc unit jest bardzo małą jednostką masy; 1 dopiero na 24 miejscu po przecinku)
                                                               A
X
                                                                                            Z
X – symbol pierwiastka

A – liczba masowa (liczba p + liczba n)

           (równa praktycznie masie atomu)

Z – liczba atomowa (liczba p w jądrze atomu)

      ( ta liczba decyduje z jakim pierwiastkiem mamy do czynienia) 

Np.:      1
        H 
                  1
(w atomie wodoru jest tylko 1 proton w jądrze i poruszający się poza jądrem 1 elektron, czyli krótko: 1p, 1e)
           39
        K  ( w jądrze:19p, 20n, oraz 19e poza jądrem)
                 19
Pamiętaj: 
- liczba atomowa wskazuje jednoznacznie z jakim    pierwiastkiem mamy do czynienia;
- liczba elektronów w atomie jest równa liczbie protonów w jądrze atomu 
(dlatego atom jest elektrycznie obojętny, czyli jego ładunek elektryczny jest równy 0 i dlatego też, zazwyczaj elektrycznie obojętne są otaczające nas ciała fizyczne, bo:

+19 + (-19) =0 (+19 to ładunek 19p, a -19 to ładunek 19e)

- liczba neutronów w atomie jest równa różnicy:

liczba masowa – liczba atomowa; (A – Z)
W przyrodzie występują odmiany tego samego pierwiastka zwane izotopami.

izotopy – odmiany tego samego pierwiastka, różniące się tylko liczbą neutronów w jądrze atomu ( czyli liczbą masową)

np. są 3 izotopy wodoru:  

                              1H (1 p w jądrze atomu i 1e poza jądrem);
2H (1 p i 1n w jądrze atomu i 1e poza jądrem);
3H (1 p i 2n w jądrze atomu i 1e poza jądrem);
(zauważ, że liczby atomowej nie musimy pisać, gdyż w przypadku każdego pierwiastka jest pewna; tutaj wynosi zawsze 1)
Dlatego też, masa atomowa wodoru nie jest równa dokładnie 1u, lecz nieco więcej bo jest właśnie izotop  2H   chociaż jest go bardzo mało w stosunku do 1H.
(3H praktycznie przyrodzie nie występuje; otrzymuje się go sztucznych reakcjach jądrowych)

masa atomowa pierwiastka – masa 1 atomu danego pierwiastka wyrażona w u (unit)

izotopy pierwiastków


           trwałe                                        nietrwałe

                                                         (promieniotwórcze)

izotopy promieniotwórcze – jądra ich atomów ulegają przemianom, którym towarzyszą promieniowania: α, β, γ
np. promieniowanie α to jądra izotopu 4 He wyrzucane z jąder atomowych danego izotopu promieniotwórczego

przykładem takiej przemiany jest:

226Ra  → 222Rn + α

(w wyniku takiej przemiany powstaje jądro innego pierwiastka o liczbie atomowej mniejszej o 2 (tyle protonów ma jądro He) i liczbie masowej mniejszej o 4 (bo tyle ma protonów i neutronów razem izotop 4 He))

Izotopy promieniotwórcze są tym bardziej nietrwałe im mają krótszy tzw. okres (czas) półtrwania (jest to czas po którym pozostaje już tylko połowa jąder atomowych danego izotopu promieniotwórczego).

  Elektrony z kolei w atomach tworzą powłoki elektronowe
(elektrony danej powłoki mają podobna energię i poruszają się w podobnej odległości względem jądra).

Znając, w którym okresie układu okresowego pierwiastków jest dany pierwiastek możemy wiedzieć ile powłok elektronowych jest w atomie danego pierwiastka

(np. Ca jest w 4 okresie, więc są 4 powłoki elektronowe w atomie tego pierwiastka).
Najważniejsza, bo najbardziej wpływająca na właściwości pierwiastka jest liczba elektronów walencyjnych w atomie tego pierwiastka.

elektrony walencyjne – elektrony ostatniej, najbardziej oddalonej od jądra atomu powłoki elektronowej

(elektrony te są najsłabiej przyciągane (ładunki elektryczne + i – zawsze przyciągają się wzajemnie) przez jądro atomowe, a więc najłatwiej dany atom może je np. stracić (tak jest w przypadku tworzenia kationów przez pierwiastki będące metalami).
Pierwiastki mające taką samą liczbę elektronów walencyjnych a tym samym wykazujące podobne właściwości tworzą daną grupę układu okresowego
(np. wszystkie berylowce (Be, Mg, Ca, Sr, Ba, Ra) mają po 2 elektrony walencyjne i tworzą 2 grupę układu okresowego; 
dla pierwiastków grup od 13 do 18, liczba elektronów walencyjnych jest równa tylko cyfrze jedności określającej daną grupę i tak np. glin chociaż jest grupie 13 ma 3 elektrony walencyjne, przy czym warto zauważyć, że jest właśnie trzeci z kolei w 3 okresie układu)
